
 

2023 年度卒業生・修了生アンケート集計報告（学部・大学院） 

 
１．調査の概要 
（１）要旨 

学生の進路・就職に関連する卒業・修了時の実態把握を主たる目的とする。加えて、調査結

果は、キャリアセンターの進路・就職政策の評価・検証、進路就職支援内容の見直しや業務改

善等に活用する。「R2030 進路・就職政策を支える基礎数値目標」および「チャレンジ・デザイ

ンを実現するための目標(指標)」等の評価・検証に対応するため、2021 年度に質問項目を変更

し、2023 年度は改訂後 3 年目となる。 
卒業者数および回収状況は下表の通りである。回収率については昨年度（学部 82.6％／大学

院 87.9％）と比べやや減少している。 
  

（２）実施方法 
調査対象：2023 年度立命館大学卒業者・大学院（修士／博士前期）修了者 
実施主体：立命館大学キャリアセンター 
実施方法：卒業式・学位授与式当日の質問紙配布・回収 
実施期日：（春学期 9 月卒業者）2023 年 9 月 23 日 
     （秋学期 3 月卒業者）2023 年 3 月 21 日、22 日、23 日 

 
【卒業者・修了者数、回収状況表】 

 調査対象

卒業・ 
修了者数 

有効 
回答者数 

有効 
回答者率 

（参考）学期別内訳 

2024/3
回収数 

2023/9
回収数 

2024/3 
回収率 

2023/9
回収率 

学部 7,247 5,884 81.2% 5,644 240 82.7% 56.7% 

大学院 1,327 1,113 83.9% 1,010 103 84.4% 78.6% 

合計 8,573 6,997 81.6% 6,654 343 83.0% 61.9% 

 
２－１．各設問の集計結果からみる学生実態（学部） 
01 あなたの学生生活は充実していましたか。（ひとつ選択） 

  とても充実 回答率 前年比 肯定的回答計 回答率 前年比 

全体 2,270 38.7% ▲1.7% 5,524 94.1% ▲1.4% 

文系 1,792 40.5% ▲1.0% 4,167 94.2% ▲0.8% 

理系 478 33.0% ▲4.0% 1,357 93.7% ▲3.0% 

02 立命館大学の教育全体に満足していますか。（ひとつ選択） 

  とても満足 回答率 前年比 肯定的回答計 回答率 前年比 

全体 1,834  31.3% ▲0.5% 5,620 95.8% ▲0.6% 

文系 1,492  33.8% 0.2% 4,270 96.6% 0.2% 

理系 342  23.6% ▲3.1% 1,350 93.2% ▲3.1% 

 
03 入学時の立命館大学への志望度はどの程度でしたか。（ひとつ選択） 

  第 1 志望 回答率 前年比 第 2 志望 回答率 前年比 

全体 3,119 53.2% 1.2% 1,600 27.3% 1.1% 

文系 2,572 58.2% 1.2% 1,111 25.1% 1.1% 

理系 547 37.8% ▲0.7% 489 33.7% 1.8% 
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04 卒業後の進路の志望分野（民間企業、公務員、教員、進学 等）を明確にしたのはいつ頃で

すか。（ひとつ選択） 

  三回生春学期以前 三回生秋学期以降 まだ明確にしていない 

2021 年度 全学部生 37.9% 57.6% 3.2% 

2022 年度 全学部生 42.2% 54.3% 3.4% 

2023 年度 
全学部生 44.4% 25.7% 2.7% 

薬学科以外 44.7% 26.0% 2.7% 

 
05 卒業後の進路に納得していますか。（ひとつ選択） 

  とても納得 回答率 前年比 肯定的回答計 回答率 前年比 

全体 2,749 46.9% 1.1% 5,585  95.4% 0.4% 

文系 2,032 46.1% 1.2% 4,185  94.9% 0.8% 

理系 717 49.7% 1.2% 1,400  97.0% ▲0.4% 

 
06 上記 05 の理由は何ですか。「進路に納得している（1～3 を選択した）方」は【納得してい

る理由】を、「進路に納得していない（4～6 を選択した）方」は【納得していない理由】を全

て選んでください。（複数選択） 
【回答上位 5 項目】 

納得 上位 5 項目 全体 納得 上位 5 項目 文系 納得 上位 5 項目 理系 

安定性 1,981 安定性 1612 将来性 428  

事業内容・分野 1,428 事業内容・分野 1170 安定性 369  

将来性 1,391 将来性 963 研究力専門性 275  

知名度 1,247 知名度 983 知名度 264  

福利厚生 1,135 福利厚生 971 事業内容・分野 258  

 
07 進路を決定した時点での卒業後の進路に対する志望度はどの程度でしたか。（ひとつ選択） 

  第 1 志望 回答率 前年比 

全体 3,958 68.0% 1.1% 

文系 2,837 64.8% 2.4% 

理系 1,121 77.7% ▲1.4% 

 
08 将来の自分の仕事・キャリアに対する見通し（将来こういう風でありたい）を持っていま

すか。（ひとつ選択） 

  はっきり持っている 回答率 前年比 肯定的回答計 回答率 前年比 

全体 1,353  23.1% 1.2% 5,130 87.5% ▲0.0% 

文系 1,079  24.5% 0.9% 3,885 88.0% 0.0% 

理系 274  18.9% 1.6% 1,245 85.9% ▲0.3% 
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09 将来の自分の仕事・キャリアに対する意識（複数選択） 
【回答上位 5 項目】 

全体 文系 理系 

安定した収入 2,899 安定した収入 2100 安定した収入 799 

楽しく働く 2,416 楽しく働く 1848 自分がやりたいこと 585 

自分がやりたいこと 2,310 自分がやりたいこと 1725 楽しく働く 568 

個人の生活と仕事の両立 1,843 個人の生活と仕事の両立 1405 個人の生活と仕事の両立 438 

人のためになる仕事 1,224 人のためになる仕事 997 能力･スキルの向上 239 

 
10 大学の正課で学んだことは、将来の仕事で生かすことができると思いますか。（ひとつ選択） 

  とても思う 回答率 前年比 肯定的回答計 回答率 前年比 

全体 1,608 27.5% 1.1% 5,290 90.4% 1.1% 

文系 1,197 27.2% 1.4% 3,949 89.6% 1.5% 

理系 411 28.5% 0.7% 1,341 92.9% 0.1% 

 
11 大学時代の正課外活動の経験は、将来の仕事で生かすことができると思いますか。（ひとつ

選択） 

  とても思う 回答率 前年比 肯定的回答計 回答率 前年比 

全体 1,994  34.1% 1.4% 5,429 92.8% 0.7% 

文系 1,568  35.6% 1.7% 4,097 93.0% 1.6% 

理系 426  29.4% 0.1% 1,332 91.9% ▲1.8% 

 
12 進路・就職活動を進める上で、役に立ったキャリアセンターの支援・ツールは何ですか。

全て選んでください。（複数選択） 

項目 全体 文系 理系 

個別相談 2,174  1,772  402 

進路就職ガイダンス 1,164  821  343 

模擬面接 425  370  55 

利用無し 1,942  1,352  590 

 
13 進路・就職活動を進める上で、キャリアセンターホームページは、役に立ちましたか。（ひ

とつ選択） 

  利用した 回答率 前年比 役に立った 回答率 前年比 

全体 3,183  54.4% ▲1.4% 2,918  49.9% ▲1.4% 

文系 2,501  56.8% ▲2.5% 2,310  52.4% ▲2.2% 

理系 682  47.1% 1.0% 608  42.0% ▲0.3% 
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14 全般的にキャリアセンターの進路・就職支援に満足していますか。（ひとつ選択） 

  とても満足 回答率 前年比 肯定的回答計 回答率 前年比 

全体 1,633 27.9% ▲0.1% 3,574 61.0% ▲1.3% 

文系 1,326 30.1% ▲0.2% 2,825 64.1% ▲1.5% 

理系 307 21.2% ▲0.6% 749 51.8% ▲2.0% 

 
17-(1) 卒業後の進路を考える上で、最も悩んだ時期はいつですか。（ひとつ選択） 

薬学科以外 薬学科 

時期 全体 文系 理系 時期   

三回生春学期 22.9% 21.5% 27.5% 五回生春学期 15.0% 

三回生秋学期 28.6% 29.8% 24.7% 五回生秋学期 20.0% 

四回生春学期 22.9% 25.9% 13.1% 六回生春学期 27.5% 

四回生秋学期 4.0% 3.9% 4.5% 六回生秋学期 2.5% 

特にない 8.5% 7.2% 12.5% 特にない 16.3% 

 
17-(3)  17-(2)で回答した、最も悩んだことをどのように解決しましたか。当てはまるものを

全て選んでください。（複数選択） 

項目 全体 文系 理系 

家族 2,275 1,732 543 

友人知人 2,001 1,588 413 

先輩 1,020 786 236 

 
18 最終的な進路決定にあたって、影響を受けた人を全て選んでください。（複数選択） 

項目 全体 文系 理系 

特にいない 1,399 1,045 354 

父親 1,442 1,085 357 

母親 1,416 1,088 328 

友人 1,304 967 337 

先輩 692 464 228 

 
19 インターンシップの経験はありますか。（ひとつ選択） 

項目 全体 前年比 文系 前年比 理系 前年比 

ある 58.1% 3.1% 62.0% 2.9% 46.2% 2.5% 

5 回以上 20.5% - 23.4% ▲1.3% 11.6% - 

※5 回生以上は本年度から集計のため前年比算出せず。 
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20 インターンシップ参加企業に進路決定した方への質問です。インターンシップ参加により

選考上どんなメリットがありましたか。（ひとつ選択） 

項目 全体 文系 理系 

採用選考につながった 43.8% 45.6% 36.5% 

企画の案内があった 22.0% 21.6% 23.5% 

 
21 大学時代に留学経験はありますか。 ある方は留学の種類と期間を教えてください。（複数

選択） 

項目 全体 前年比 文系 前年比 理系 前年比 

留学経験なし 91.5% 0.7% 90.6% ▲0.0% 94.3% 3.0% 

 
22 参加していた課外活動を全て選んでください。（複数選択） 

  全体 前年比 文系 前年比 理系 前年比 

参加あり 55.4% ▲1.7% 58.8% ▲0.1% 45.3% ▲6.9% 

 
23 課外活動に参加した方への質問です。 参加期間を教えてください。複数参加した方は、最

も長かった期間を選んでください。（ひとつ選択） 

  全体 文系 理系 

4 年間かそれ以上 27.7% 28.9% 23.0% 

 
24 課外活動に参加した方への質問です。参加意欲を教えてください。複数参加した方は、最

も高かった意欲を選んでください。（ひとつ選択） 

  全体 文系 理系 

とても高い 47.0% 47.6% 44.5% 

 
25 課外活動に参加した方への質問です。 課外活動の活動内容は、所属学部の学習内容とどの

程度関連していましたか。（ひとつ選択） 

  肯定的回答 回答率 

全体 1,488 51.3% 

文系 1,237 53.5% 

理系 251 42.8% 
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26「正課の学び」と「課外活動（サークル、アルバイト、団体活動等含む）」を通じて、次の①

～⑥の力がどの程度身についたと思いますか。 

項目   

筋道を立てて論理的に問題を解決すること 
正課 4,945  84.1% 

課外 4,195  71.3% 

他人と協力しながらものごとを進めること 
正課 4,733  80.5% 

課外 4,320  73.4% 

進んで新しい知識や技能（スキル）を身に付け

ようとすること 

正課 4,855  82.5% 

課外 4,257  72.4% 

自分で目標を設定し、計画的に行動すること 
正課 4,842  82.3% 

課外 4,233  72.0% 

自ら先頭に立って行動し、グループをまとめ

ること 

正課 4,181  71.1% 

課外 3,946  67.1% 

チャレンジ精神を持つこと 
正課 4,683  79.6% 

課外 4,239  72.1% 

※肯定的回答＝「とても身に着いた」「ある程度身に着いた」「どちらかと言うと身に着いた」の合計 

 
27 学生生活を通じて自分の成長に貢献したものは何ですか。上位３つを選んでください。（3
つ選択） 

項目 全体 文系 理系 

卒論・卒研 2,748 1,739 1,009 

アルバイト 2,601 2,029 572 

ゼミ小集団 2,251 1,960 291 

課外活動 1,665 1,323 342 

 
28 あなたの身近で進学を控えている人がいる場合、立命館大学への入学を勧めますか。（ひと

つ選択） 

項目 全体 前年比 文系 前年比 理系 前年比 

とても勧めたい 31.6% 1.4% 35.9% 1.8% 18.6% ▲1.0% 

ある程度 54.0% ▲1.9% 50.6% ▲3.0% 64.2% 2.1% 

 
29 28 で入学を勧めたいと回答（1 または 2 を選択）した方への質問です。入学を勧める理由

を全て選んでください。（複数選択） 

項目 全体 文系 理系 

教育内容が充実している 2,173 1,744 429 

施設・設備が充実している 1,976 1,534 442 

知名度 1,938 1,497 441 
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２－２．各設問の集計結果からみる学生実態（大学院） 
 
01 あなたの大学院生生活は充実していましたか。（ひとつ選択） 

  とても充実 回答率 前年比 肯定的回答計 回答率 前年比 

全体 627 56.5% 8.3% 1,092 98.5% 1.9% 

文系 274 62.4% 8.7% 436 99.3% 1.5% 

理系 353 52.7% 7.9% 656 97.9% 2.1% 

 
02 立命館大学大学院の教育全体に満足していますか。（ひとつ選択） 

  とても満足 回答率 前年比 肯定的回答計 回答率 前年比 

全体 553 49.8% 7.4% 1,086 97.8% 0.2% 

文系 255 58.1% 2.3% 434 98.9% 0.6% 

理系 298 44.4% 10.3% 652 97.2% ▲0.1% 

 
03 入学時の立命館大学大学院への志望度はどの程度でしたか。（ひとつ選択） 

  第 1 志望 回答率 前年比 第 2 志望 回答率 前年比 

全体 822  74.0% 2.9% 184 16.6% ▲3.4% 

文系 350  79.4% ▲1.8% 63 14.3% ▲1.0% 

理系 472  70.4% 5.8% 121 18.1% ▲4.8% 

 
04 修了後の進路の志望分野（民間企業、公務員、教員、進学 等）を明確にしたのはいつ頃で

すか。（ひとつ選択） 

  入学前 M1 の 8 月頃 M1 の 12 月頃 

全体 43.8% 16.7% 10.8% 

文系 42.2% 9.9% 8.8% 

理系 44.8% 21.0% 12.1% 

 
05 修了後の進路に納得していますか。（ひとつ選択） 

  
とても納

得 
回答率 前年比 肯定的回答計 回答率 前年比 

全体 599  54.2% 4.3% 1,068 96.7% 0.8% 

文系 215  49.3% 3.5% 409 93.8% 0.0% 

理系 384  57.4% 4.9% 659 98.5% 1.4% 
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06 上記 05 の理由は何ですか。「進路に納得している（1～3 を選択した）方」は【納得してい

る理由】を、「進路に納得していない（4～6 を選択した）方」は【納得していない理由】を全

て選んでください。（複数選択） 
 
【納得回答上位 5 項目】 

全体 文系 理系 

事業内容・分野 366 将来性 114 事業内容･分野 255 

安定性 327 事業内容・分野 111 安定性 226 

将来性 315 安定性 101 将来性 201 

収入 274 やりがい 91 収入 199 

知名度 268 知名度 78 知名度 190 

 
07 進路を決定した時点での修了後の進路に対する志望度はどの程度でしたか。（ひとつ選択） 

  第 1 志望 回答率 前年比 

全体 795  72.8% 4.3% 

文系 306  72.9% 8.9% 

理系 489  72.8% 1.4% 

 
08 あなたが修士(博士課程前期)に進学した理由は何ですか。（ひとつ選択） 

項目 全体 文系 理系 

専門領域を深めたい 34.2% 39.4% 31.1% 

専門性を活かした就職 27.6% 22.2% 30.9% 

 
09 将来の自分の仕事・キャリアに対する見通し（将来こういう風でありたい）を持っていま

すか。（ひとつ選択） 

  はっきり持っている 回答率 前年比 肯定的回答計 回答率 前年比 

全体 283  25.5% 4.2% 1,034 93.3% 0.8% 

文系 136  31.1% 5.7% 410 93.8% 0.5% 

理系 147  21.9% 3.1% 624 93.0% 1.0% 

 
10 将来の自分の仕事・キャリアに対する意識（複数選択） 
【納得 回答上位 5 項目】 

安定した収入 493 

自分がやりたいこと 474 

楽しく働く 443 

個人の生活と仕事の両立 348 

能力・スキルの向上 300 
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11 大学院で学んだことは、将来の仕事で生かすことができると思いますか。（ひとつ選択） 

  とても思う 回答率 前年比 肯定的回答計 回答率 前年比 

全体 474 43.4% ▲0.1% 1,056  96.7% 0.6% 

文系 243 56.8% 2.6% 423  98.8% 2.4% 

理系 231 34.8% ▲2.1% 633  95.3% ▲0.5% 

 
12 進路・就職活動を進める上で、役に立ったキャリアセンターの支援・ツールは何ですか。

全て選んでください。（複数選択） 
項目 全体 文系 理系 

個別相談 457 157 300 

進路就職ガイダンス 288 86 202 

利用していない 337 175 162 

学内企業説明会 144 52 92 

 
13 進路・就職活動を進める上で、キャリアセンターホームページは、役に立ちましたか。（ひ

とつ選択） 

  利用した 回答率 前年比 役に立った 回答率 前年比 

全体 667  60.6% ▲2.1% 618  56.2% ▲2.3% 

文系 210  48.5% ▲1.9% 195  45.0% ▲1.6% 

理系 457  68.5% ▲1.8% 423  63.4% ▲2.5% 

 
14 全般的にキャリアセンターの進路・就職支援に満足していますか。（ひとつ選択） 

  とても満足 回答率 前年比 肯定的回答計 回答率 前年比 

全体 358  32.6% 1.2% 731 66.6% ▲1.7% 

文系 125  29.1% 0.8% 236 54.9% ▲0.6% 

理系 233  34.9% 1.6% 495 74.2% ▲2.1% 

 
17-(1) 修了後の進路を考える上で、最も悩んだ時期はいつですか。（ひとつ選択） 

  M1 の 8 月頃 M1 の 12 月頃 入学前 特にない 

全体 19.5% 16.0% 18.7% 16.9% 

文系 11.6% 9.3% 21.1% 22.7% 

理系 24.4% 20.2% 17.2% 13.3% 

 
 
 
 
 
 
 



10 
 

17-(3) 17-(2)で回答した、最も悩んだことをどのように解決しましたか。当てはまるものを全

て選んでください。（複数選択） 
（各上位 5 位） 

項目 全体 文系 理系 

友人知人への相談 384 137  247 

家族への相談 320 129  191 

自分自身で解決した 172 63  109 

先輩への相談 206 63  143 

教員への相談 161 89  72 

キャリアセンターへの相談 140 47  93 

 
18 最終的な進路決定にあたって、影響を受けた人を全て選んでください。（複数選択） 
（各上位 5 位） 

項目 全体 文系 理系 

特にいない 300 137 163  

友人 254 86 168  

父親 218 77 141  

母親 206 84 122  

先輩 193 58 135  

教職員 133 67 66  

 
19 大学院在学中に、インターンシップの経験はありますか。（ひとつ選択） 

  ある 前年比 

全体 57.7% 11.3% 

文系 109.2% 85.7% 

理系 28.1% ▲32.7% 

 
20 インターンシップ参加企業に進路決定した方への質問です。インターンシップ参加によ 

り選考上どんなメリットがありましたか。（ひとつ選択） 

  採用選考につながった 企画の案内があった 

全体 47.0% 19.8% 

文系 25.8% 15.8% 

理系 55.1% 21.3% 
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21 大学院在学中に留学経験はありますか。 ある方は留学の種類と期間を教えてください。

（複数選択） 

  留学経験あり 前年比 

全体 6.7% 1.1% 

文系 8.1% 4.1% 

理系 6.2% ▲0.3% 

 
22 所属大学院の教育を通じて、次の①～⑥の力がどの程度身についたと思いますか。 
（複数選択） 

項目 全体 文系 理系 

筋道を立てて論理的に問題を解決すること 1,003 390 613 

進んで新しい知識や技能（スキル）を身に付け

ようとすること 
1,002 389 613 

チャレンジ精神を持つこと 990 384 606 

自分で目標を設定し、計画的に行動すること 986 381 605 

他人と協力しながらものごとを進めること 962 367 595 

自ら先頭に立って行動し、グループをまとめ

ること 
881 328 553 

※肯定的回答＝「とても身に着いた」「ある程度身に着いた」「どちらかと言うと身に着いた」の合計 

 
23 あなたの研究活動について教えてください。（複数選択） 

項目  

国際誌論文（第一著者） 89 

国内誌論文（第一著者） 132 

国際学会発表 277 

国内学会発表 890 
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24 学生生活を通じて自分の成長に貢献したものは何ですか。上位３つを選んでください。 
（3 つ選択） 

項目 全体 文系 理系 

修論 740 300 440 

実験･実習 337 90 247 

大学院専門ゼミ 304 163 141 

講義科目 266 184 82 

就職活動 251 58 193 

学術学会への参加 178 38 140 

アルバイト 179 51 128 

 
25 あなたの身近で進学を控えている人がいる場合、立命館大学大学院への入学を勧めますか。 
（ひとつ選択） 

 とても勧めたい 前年比 ある程度 前年比 

全体 40.2% 40.2% 56.4% 56.4% 

文系 52.4% 52.4% 45.0% 45.0% 

理系 32.5% 32.5% 63.6% 63.6% 

 
26 25 で入学を勧めたいと回答（1 または 2 を選択）した方への質問です。入学を勧める理由

を全て選んでください。（複数選択） 

項目 全体 文系 理系 

施設・設備が充実している 390 183 207  

教育内容が充実している 464 251 213  

専門的な知識や技術を学べる 541 220 321  

 
         以上 
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